

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Махмутаи Ноэлы на тему: «**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И АЛБАНИИ**», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Проблема российско-албанских отношений является мало изученной, но и при этом очень важной проблемой. Актуальность тематики, выбранной диссертантом для своего исследования, обусловлена целым рядом причин. Среди них, пожалуй, две являются особенно значимыми. Во-первых, отношения с Албанией важны для России, поскольку государство находится на Балканах, в очень сложном и конфликтогенном регионе, где задействованы многие интересы России. При этом отношения между двумя государствами в историческом развивались непросто. И Махмутаи Ноэлы хорошо это показывает во втором параграфе первой главы (стр. 24-32). Во-вторых, в теоретическом плане, работа важна с точки зрения отношения крупной державы и малого государства. Автор указывает на эту проблему во Введении и в первом параграфе первой главы. Представляется, что именно два этих момента определяют новизну представленного исследования. И в этом отношении диссертация действительно обладает новизной. Хотя автор почему-то довольно «размыто» формулирует новизну, отмечая, что она «заключается в представлении результатов комплексного анализа, посвященного изучению вопросов взаимодействия России и Албании в условиях современного развития...» (стр. 9).

Диссертация Махмутаи Ноэлы состоит из Введения (стр. 3-12), трех глав, Заключение, списка использованных источников и литературы, Приложения и списка сокращений.

09/2-02-377 от 24.07.2020

Диссертация выстроена логично. Во Введении (стр. 1-13) автор останавливается на традиционных пунктах, которые обычно отражаются в диссертационных работах. Вместе с тем автор достаточно лаконично освещает эти пункты.

Первая глава диссертации «Взаимодействие великой державы и малого государства» (стр. 13-32) представлена двумя параграфами. В первом параграфе автор пытается определить роль великих держав и малых государств в современном мире на примере России и Албании. Этот параграф, как и ряд пунктов Введения представляются наиболее проблематичными и являются наиболее уязвимыми частями диссертации. Вторым параграф посвящен историческому анализу российско-албанских отношений. Такой подход представляется вполне оправданным, т.к. понимание современного состояния российско-албанских отношений невозможно без учета их исторических корней, которые восходят к середине XVIII века – борьбе против Османской империи. Этот исторический анализ дал Махмутай Ноэла основания для Заключения, в котором она пишет, что «при анализе политических отношений между Россией и Албанией было установлено, что исторический фактор играет роль фундамента в их взаимодействии» (стр. 84).

Автор справедливо отмечает, что «на протяжении своей более чем 250-ти летней истории российско-албанские отношения развивались динамично, переживая многочисленные стадии подъема и спада» (стр. 24). Далее Махмутай Ноэла подробно рассматривает эти подъемы и спады в отношениях, начиная с середины XX века. Она подчеркивает, что «российско-албанские отношения не существуют сами по себе, в вакууме, и их влияние не ограничивается территорией Балкан. Их состояние напрямую сказывается на процессах, происходящих в европейской политике, и на уровне безопасности региона» (стр. 27).

В центре внимания диссертанта во второй главе вопросы взаимодействия России и Албании. Глава представлена тремя параграфами.

Каждый параграф посвящен отдельной сфере взаимодействия, а именно, экономике, туризму и культурно-гуманитарному взаимодействию. Открывшись миру в начале 1990-х, Албания интенсифицировала свои контакты, в том числе и с Россией. В этой главе Махмутай Ноэла также прослеживает исторические взаимоотношения двух стран, но уже в конкретных сферах. Торговля, туризм, культура и гуманитарная сфера – те области, в которых отношения России и Албании развиваются. Диссертант отмечает, что в сфере экономики наиболее интенсивное взаимодействие между двумя странами наблюдается в торговле и энергетике (стр. 36). Большое внимание уделяется развитию туризма. Причем, как отмечает Махмутай Ноэла, именно с туризма началось восстановление российско-албанских отношений в 1990-х годах (стр. 48). Албания предоставила упрощенную процедуру для получения виз российским гражданам, однако аналогичных шагов не последовало с российской стороны (стр. 49). Также отмечается, что есть проблемы с прямыми авиарейсами из Москвы в Тирану. Диссертант демонстрирует, что в 2000-х годах по сравнению с 1990-ми годами, поток российских туристов в Албанию, несмотря на сложности, возрос. Однако в определенные годы наблюдались спады туристической активности (стр. 54-55). Что касается культурно-гуманитарной сферы, то автор на основе анализа приходит к выводу, что «культурно-гуманитарная сфера является одной из важнейших сфер, способствующих развитию отношений между Албанией и Россией» (стр. 67).

В целом, Махмутай Ноэла довольно полно дала картину современного состояния российско-албанских отношений в названных сферах. Вместе с тем возникает вопрос относительно политической сферы двусторонних отношений, анализ которой, как представляется, должен бы предшествовать рассмотрению других сфер, поскольку политические решения во многом определяют экономическое и другие виды сотрудничества. В то же время можно согласиться с автором, что «экономические интересы влияли и будут

влиять на политическое вмешательство...» (стр. 77). Именно по этой причине Махмутаи Ноэла рассматривает политические аспекты взаимоотношений в третьей главе.

Последняя глава диссертации (стр. 68-83) посвящена сценариям развития российско-албанских отношений. В качестве положительного момента работы необходимо отметить, что Махмутаи Ноэла использует сценарный метод анализа. Этот метод не так часто встречается в российских исследованиях по международным отношениям и мировой политике и его появление в диссертации, представленной к защите, несомненно, делает работу выигрышной. Первый параграф данной главы - «Негативный сценарий между Россией и Албанией» - как раз обращает внимание на проблемы политического характера в двусторонних отношениях. Автор отмечает, что Албания во многом ориентируется на европейский вектор развития: она стала членом НАТО в 2009 г., в начале 2000-х годов Албания была признана «потенциальной страной-кандидатом» на вступление в ЕС, а в 2009 году она подала заявку на вступление в Европейский союз. Как отмечает, Махмутаи Ноэла, «отношения между Россией и Европейском Союзом (а также НАТО) инерционны и сегодня находятся на траектории противостояния» (стр. 68). В подтверждение данного тезиса диссертант приводит факты, в частности, то, что в конце 2019 года такие государства, как Франция, Дания и Нидерланды выступили против открытия переговоров с Албанией о её вступлении в ЕС (стр. 69). Тем не менее, в конце марта 2020 года Совет ЕС одобрил начало этих переговоров. Несмотря на то, что данный факт не вошел в текст диссертации, общий тезис диссертанта о том, что отношения Албании с европейскими структурами остаются достаточно инертными, оказывается верным.

В диссертации также рассматриваются и другие сложные проблемы российско-албанских отношений, в том числе вопросы, связанные со статусом Косово (стр. 70-72), кризис на Украине (стр. 73) и другие. Анализируя их, Махмутаи Ноэла приходит к выводу, что «негативный сценарий

маловероятен, поскольку... желание сторон взаимодействовать не «скрыто», а экономическая сфера заключает в себе крупнейший потенциал, способствующий развитию отношений между Албанией и Россией» (стр. 76).

Следующий вариант развития отношений между Россией и Албанией заключается в их стагнации. Этому посвящен второй параграф третьей главы. Современное состояние российско-албанских отношений оценивается диссертантом как стагнирующие (стр. 78). Однако, следует согласиться с Махмутай Ноэла в том, что «экономическая сфера, как и гуманитарная, является важнейшей в аспекте инициативы в отношениях и всегда будет подталкивать государства к выходу из «состояния стагнации», к стимулированию и развитию сотрудничества между государствами» (стр. 78). Хотя на этом пути диссертант видит и ряд преград.

Последний из рассматриваемых автором сценариев – «Позитивный сценарий: поиск путей оптимизации межгосударственных отношений России и Албании». Махмутай Ноэла признает его «теоретически возможным, поскольку политическая сфера российско-албанских отношений заинтересована в сотрудничестве, и, несмотря на то, что процесс идет медленно, обе стороны продолжают двигаться в данном направлении, поскольку это соответствует их интересам» (стр. 83).

Махмутай Ноэла представила законченное и самостоятельное исследование. Необходимо отметить, что по теме диссертации Махмутай Ноэла опубликовала в общей сложности 9 статей (что превышает среднее число публикаций в кандидатских диссертациях), в том числе, одну статью в журнале из базы данных Scopus и три статьи – из списка журналов, рекомендованных ВАК.

В то же время диссертация не лишена недостатков. Эти недостатки относятся, прежде всего к ряду пунктов Ведения, а также к первому параграфу первой главы. Так, автор формулирует цель исследования следующим

образом: «Цель данной работы заключается в том, чтобы представить межгосударственные отношения Российской Федерации и Республики Албания в качестве самостоятельных акторов международных отношений, а также описать сложности, препятствующие их положительному развитию, связанные с условиями развития современной международной системы» (стр.7). Во-первых, являясь государствами, более того, членами ООН (а России еще и постоянным членом СБ ООН), оба государства по определению представляют собой акторов международных отношений. Во-вторых, в работе никак не обсуждается акторность этих государств. В-третьих, в диссертации рассматриваются не только сложности российско-албанских отношений, но и их позитивное развитие.

Второе замечание относится к теоретико-методологической базе исследования. Диссертант пишет, что «теоретическая база данного исследования опирается на результаты научных трудов Г. Моргентау, К. Уолтца, П. Кеннеда, Дж. Блэка, Б. Миллера, Р. Кеохейн, Дж. Най и т.д., которые рассматривают данный тип отношений либо на примере взаимодействия государств в одном регионе, либо на примере взаимодействия государств, основанном на универсальных ценностях и общих интересах» (стр. 8). Прежде всего стоит заметить, что в исследованиях по международным отношениям сложно найти работу, которая бы никак не упоминала государства, даже, если работа посвящена негосударственным акторам. Но главное возражение заключается в том, что Махмутай Ноэла в одном списке авторов, на чьи работы она опирается, перечислила имена очень разных по своей теоретической направленности исследователей. Представленная диссертация, посвященная российско-албанским отношениям и в теоретическом плане выполнена в реалистской традиции. Это и надо было показать. Другое дело, что можно было уточнить, что при рассмотрении сотрудничества в гуманитарной области использовалась концепция «мягкой силы» Дж. Ная. Но тогда надо было показать, что именно выступает в качестве

привлекательности (а это ключевой момент в концепции «мягкой силы») для того или иного государства.

Третье замечание является продолжением предыдущего и связано с теоретическими основами работы, которые раскрываются в первом параграфе первой главы. Автор пытается определить, используя подходы разных исследователей, что собой представляет великая держава, а также малое государство. При этом Махмутай Ноэла, ссылаясь на Б. Миллера, пишет: «В определении «малого государства» можно отметить, что такие страны были обозначены как «кусочек слабости», что не признает их способность осуществлять власть, даже если эти страны ограничены конкретными проблемами, географическим положением или отношением других стран» (стр. 20). Отождествление малого государства и слабого государства выглядит странным. Вообще литература по малым государствам Европы довольно обширна, впрочем, как и по великим державам мира. В контексте диссертационного исследования Махмутай Ноэлы было бы продуктивно не перечислять имеющиеся определения различного рода держав и малых государств, а выбрав то или иное определение и обосновав свой выбор, посмотреть, какие существуют механизмы взаимодействия между крупными (великими) державами и малыми государствами, а в дальнейшем в исследовании проследить, что используется в российско-албанских отношениях.

Есть в диссертации и неточные утверждения. Например, на стр. 17 автор пишет, что «термин «мягкая сила» используется как зонтичный, объединяя такие близкие термины, как «публичная дипломатия», «народная дипломатия, «гуманитарное измерение политики», «НГО-дипломатия». Дж. Най – автор концепции «мягкой силы» - показывает, что «мягкая сила», где стержневым моментом является привлекательность, может использоваться, а может и не использоваться в гуманитарном измерении мировой политики, а публичная

дипломатия, народная дипломатия могут выступать как инструменты «мягкой силы».

В целом необходимо отметить, что несмотря на указанные недостатки, диссертация Махмутаи Ноэлы на тему: «Современное состояние и перспективы отношений России и Албании» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Махмутаи Ноэла заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.



М.М. Лебедева
член диссертационного совета
д. полит. н. проф.,
зав. кафедрой мировых политических процессов
МГИМО МИД России

18 июля 2020 г.